

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Проблемы и последствия экспортно-сырьевой ориентации российской экономики.

Научный руководитель – Долбилов Алексей Владимирович

Михайлова Софья Алексеевна

Студент (специалист)

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет экономической безопасности, Кафедра бухгалтерского учета и аудита,
Москва, Россия

E-mail: Sofi2597@yandex.ru

Анализируя роль добывающих отраслей, можно сделать вывод, что экономика России в существенной степени имеет сырьевую направленность с доминированием нефтегазового сектора

Россия является вторым по величине производителем природного газа и третьим по величине производителем нефти в мире. По данным Федеральной таможенной службы, основу российского экспорта по-прежнему составляют топливно-энергетические товары. Хотя стоимость экспортированной продукции ТЭКа снизилась на 38,9%, а физический объем поставок сырья снизился на 0,6%, удельный вес этих товаров по-прежнему составляет львиную долю экспорта - 60,7%. Добывающая промышленность в стране капиталоемкая, вследствие климатических условий, больших расстояний и т.д. Освоение новых месторождений требует колоссальных затрат и длительных сроков окупаемости. Отсутствие контроля со стороны государства за использованием недр может превратить нашу страну в сырьевого донора для других стран.[n3]

Сырьевую экономику называли проклятием России. Наделенная уникальными природными ресурсами страна за многовековую историю так и не научилась грамотно ими распоряжаться. Минеральные ресурсы в России представляют собой важнейший фактор формирования бюджета и благополучия населения страны, а использование современных механизмов государственного регулирования и инновационных технологий в воспроизводстве и освоении минерально-сырьевой базы (МСБ) обеспечивает конкурентоспособность национальной экономики.[n4]

Главным недостатком сырьевой ориентации экономики является исключение из системы общественного воспроизводства обрабатывающей индустрии, в итоге происходит деиндустриализация и потеря экономической мощи. Многие считают, что повышение тарифов и цен это единственный способ обеспечения должного накопления. Но рост цен - не решение проблемы. Высокие цены не смогут компенсировать физический и моральный износ промышленного капитала. Вот почему физические объемы выпуска добывающих отраслей не успевают следовать даже за растущими ценами сырьевого экспорта.

Технологические сдвиги в российской экономике приобрели регрессивный характер и выразились в быстрой деградации ее технологической структуры из-за недостатка государственного инвестирования. Результат - отставание России от передового технического уровня на 15 лет – в дополнение к 10-25-летнему отставанию советской экономики. Доля высокотехнологичной продукции России на мировом рынке составляет менее 0,3%. По экспертной оценке, производство высокотехнологичной бытовой электроники, приборостроение и станкостроение оказались «в зоне некомпенсируемого технологического отставания».

Последствия роста сырьевого сектора Экономики России:

1. Усиление «голландской болезни», углубляющей структурные диспропорции российской экономики.

2. Сырьевая специализация, втягивающая российскую экономику в неэквивалентный обмен, сдерживая развитие научно-технического потенциала страны и создавая неблагоприятные макроэкономические условия для обрабатывающей промышленности страны.

3. За счет экспорта топливно-сырьевых ресурсов, решаются краткосрочные проблемы. В это же время Россия в долгосрочном периоде обрекает свою экономику на обострение кризиса. Рост основан на невозпроизводимых ресурсах, которые добываются в неблагоприятных условиях и продаются на рынках, подверженных существенным конъюнктурным колебаниям.

4. Топливо-сырьевой сектор очень влияет на состояние государственных финансов, так как в нем аккумулируется более половины всех косвенных налогов.

5. Ограниченное число сырьевых компаний управляет огромными финансовыми потоками экономики России. Избыточный капитал, возникающий в топливно-сырьевом секторе, не переливается в другие отрасли российской экономики, а, как правило, утекает за рубеж. Поэтому экспортно-сырьевые отрасли и не дают толчка развитию несырьевых секторов экономики.

России необходимо развивать отрасли, отвечающие научно-техническому прогрессу. Так, получаемые в настоящее время доходы от экспорта продукции отраслей ТЭК, в частности нефти и газа, можно было бы использовать для инвестиций в отрасли обрабатывающей промышленности для развития высокотехнологичных производств.

Государство поставило определенный план развития отраслей топливно-энергетического комплекса, что отразилось в «Энергетической стратегии России на период до 2030 г.»:

- 1) выход из кризиса и формирование основ новой экономики до 2013-2015 гг.;
- 2) переход к инновационному развитию и формированию инфраструктуры новой экономики до 2020-2022 гг.;
- 3) развитие инновационной экономики до 2030г.[n1]

Одной из приоритетных задач является диверсификация экономики, для России это означает переход от преобладания добычи минерального сырья к увеличению производства продуктов высокой степени обработки. Россия присутствует на мировом рынке преимущественно как поставщик энергоресурсов. Отечественная промышленность сохраняет высокий научно-технический уровень в отдельных отраслях (атомная энергетика, космос, вооружения), но уступает ведущим игрокам мирового рынка по ключевым критериям эффективности и качества. На рынке новых технологий доля России составляет всего лишь 0.3%, в то время как США - 39, Японии - 30, Германии - 16%. Но, к сожалению, возможности отечественной промышленности по изготовлению оборудования, необходимого для переоснащения производства, ограничены.[n2]

Источники и литература

- 1) Распоряжение Правительства РФ от 13.11.2009 N 1715-р «Об Энергетической стратегии России на период до 2030 года»
- 2) Электронный научно-практический журнал «NAUKA- RASTUDENT.RU» (Электронный ресурс). URL: <http://nauka-rastudent.ru/27/3302/>
- 3) Структура российского экспорта почти не меняется // «Независимая» - выпуск от 20.06.2016. URL: http://www.ng.ru/economics/2016-06-20/4_export.html
- 4) Диверсификация российской экономики // Научная статья Фальцмана В.К (Электронный ресурс). URL: <http://institutiones.com/general/2600-diversifikaciya-rossiiskoi-ekonomiki.html>